

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1888 г.
апрѣля 16 дня
№ 8.

Подписка прини-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Предписаніе Его Преосвященства якутской духовной консисторіи.—Отъ Предсѣдателя православнаго палестинскаго Общества Преосвященнѣйшему Епископу Якутскому Іакову.—Отчетъ о состояніи публичной бібліотеки.—Объявленіе.

Предписаніе Его Преосвященства якутской духовной консисторіи.

Ревизія церквей, произведенная въ 1887 году, привела къ важнымъ соображеніямъ о просвѣтительной дѣятельности духовенства. Циркулярное сообщеніе этихъ соображеній послужитъ побужденіемъ для причтовъ къ болѣе усердной дѣятельности для просвѣщенія и нравственнаго возвышенія инородцевъ. Въ якутскомъ и олекминскомъ округахъ нынѣ произведена 4 ревизія, начиная съ 1884 года. Вслѣдствіе

замѣчаній и внушеній, сдѣланныхъ въ предыдущія 3 ревизіи, причты этихъ округовъ проявили усердную дѣятельность въ безкорыстномъ исполненіи требъ и проповѣдничествъ, и ежегодно усовершенуются въ исполненіи служебныхъ обязанностей. Въ вилюйскомъ округѣ произведена 3^я ревизія. И въ этомъ округѣ, вслѣдствіе неоднократныхъ замѣчаній, усмотрѣна усовершенствованность въ исполненіи служебныхъ обязанностей, не смотря на отдаленность округа отъ областного города, разбросанность населенія и недостатокъ путей сообщенія. Особенно хорошо поставлено школьное дѣло въ вилюйскомъ и сунтарскомъ благочиніяхъ и развивается съ успѣхомъ. Въ округѣ заленскихъ церквей, вслѣдствіе особыхъ причинъ, произведена только 2^я ревизія. Происшедшій отъ этого недостатокъ руководственныхъ указаній отразился косносною въ дѣйствіяхъ причтовъ, за немногими исключеніями. Замѣчено, что причты этихъ церквей не усвоили правильнаго взгляда на ревизію, считая ее обрядомъ безъ послѣдствій и одною формальностію. Особенно неудовлетворительно въ этомъ округѣ школьное дѣло. Не смотря на циркуляры и предписанія консисторіи,—попечительствъ, школь приходскихъ и домашнихъ не заведено; не видно

сочувствія этому важному дѣлу и заботы о немъ. Въ округѣ приморскомъ, по теченію Лены, на разстояніи 2.330 верстъ, сдѣлана первая ревизія. О печальныхъ результатахъ этой ревизіи не стоитъ распространяться; довольно сказать, что причты этого округа замѣнены новыми, благонадежными къ осуществленію просвѣтительныхъ распоряженій начальства.

Сопоставляя съ приведенными фактами результаты ревизіи колымскихъ церквей, произведенной въ 1886 году, надобно отдать честь тамошнимъ причтамъ, по первому требованію начальства открывшимъ приходскія школы и церковныя попечительства, при всей бѣдности мѣстнаго населенія.

Сообщая таковыя соображенія о неравныхъ успѣхахъ причтовъ въ просвѣтительной дѣятельности, между прочимъ, вслѣдствіе неравномѣрно произведенныхъ ревизій по округамъ, внушаю всемъ причтамъ епархіи стремиться къ усовершенности въ ихъ просвѣтительной дѣятельности, заботиться о проповѣдничествѣ и открытіи школъ, и смотрѣть на ревизію, какъ необходимое побужденіе къ таковой исправности, благотворной для инородческаго населенія. 26 февраля, 1888 года, № 38.

Отъ Предсѣдателя православнаго палестинскаго Общества
Преосвященнѣйшему Епископу Якутскому Іакову.

Ежегодно усиливающаяся въ Иерусалимѣ и Святой Землѣ католическая и протестантская пропаганды, обладая значительными денежными средствами, собираемыми со всѣхъ странъ свѣта, созиданіемъ въ Святой Землѣ многочисленныхъ школъ, больницъ и храмовъ отторгаютъ съ каждымъ годомъ все большее число исконныхъ Православныхъ жителей Святой Земли, которые, съ отчаяніемъ моля о защитѣ, обращаются къ Православной Россіи, всегда чутко отзывавшейся на моленія о помощи своихъ Восточныхъ единовѣрцевъ.

Не меньшій предметъ заботы представляетъ устройство быта нашихъ Русскихъ поклонниковъ Живоноснаго Гроба Господня, которые требуютъ особенно духовнаго надзора и руководительства.

Открытіемъ школъ, въ которыхъ воспитываются нынѣ до 600 православныхъ дѣтей и возведеніемъ церквей въ православныхъ селеніяхъ Святой Земли, ознаменовалась пятилѣтняя дѣятельность Православнаго Палестинскаго Общества, но является существенная необходимость въ

распространеніи и приспособленіи страннопримницы для русских богомольцевъ, а въ особенности сооруженія на вновь открытой части Крестнаго пути, единственномъ мѣстѣ, принадлежащемъ Россіи внутри Святаго града въ ближайшемъ сосѣдствѣ отъ храма Воскресенія. Эти сооруженія требуютъ значительныхъ денежныхъ средствъ, которыя могутъ быть приобрѣтены лишь разрѣшеннымъ Святѣйшимъ Синодомъ состоящему подь МОИМЪ предѣдательствомъ Православному Палестинскому Обществу въ день Входа Господня въ Иерусалимъ во всѣхъ церквахъ Имперіи ежегоднымъ сборомъ, составляющимъ главнѣйшій доходъ Общества.

Сочувственному отношенію Архипастырей Церкви Русской къ дѣлу поддержанія православія въ Святой Землѣ и къ облегченію русскихъ поклонниковъ Святыхъ Мѣстъ Востока обязано Православное Палестинское Общество тѣмъ, что вышеозначенный сборъ по церквамъ далъ, въ теченіе истекшихъ двухъ лѣтъ, благопріятные результаты.

Съ особымъ удовольствіемъ взирая на единодушную поддержку Русскаго Духовенства и на дѣятельную ревность Православныхъ богомольцевъ къ предпринятому по МОЕМУ почину дѣлу, обращаюсь нынѣ вновь къ Вашему Пресвя-

щенству съ просьбою повторить сдѣланныя Вами въ истекшихъ годахъ распоряженія по Епархіи о сборѣ во время всѣхъ богослуженій Праздника Входа Господня въ Іерусалимъ въ 1888 году на сообщенныхъ Вамъ МНОЮ въ прошедшіе годы основаніяхъ.

Я надѣюсь, что Вы не откажете внушить подвѣдомственному Вамъ духовенству, дабы оно разъяснило паствѣ значеніе предпріятій Общества.

Потребное количество надписей для блюдъ, поученій и бесѣдъ для бесплатной раздачи вмѣстѣ съ симъ высылается въ Консисторію.

Поручая СЕБЯ молитвамъ Вашимъ, пребываю
искренно Вамъ расположенный,

СЕРГѢЙ.

На сѣмъ послѣдовала Его Преосвященства слѣдующая резолюція: „Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ подтвержденіемъ духовенству, чтобы оно разъясняло народу содержаніе сего отношенія въ проповѣдяхъ и частныхъ бесѣдахъ.“

ОТЧЕТЪ

о состояніи публичной бібліотеки съ апрѣля 1886 по 1888
годъ, составленный г. Москвинымъ.

Якутская публичная бібліотека учреждена по мысли Преосвященнаго Іакова. (*) По просьбѣ Его Преосвященства и. д. якутскаго губернатора разрѣшилъ открытіе бібліотеки. Къ этому прислано пожертвованныхъ Преосвященнымъ, семинаріей и консисторіей 304 книги, преимущественно нравственнаго содержанія. Къ этимъ книгамъ присоединены полученныя городскою управою: „Правительственный Вѣстникъ,“ „Сенатскія Вѣдомости,“ „Иркутскія Губернскія Вѣдомости,“ „Восточное Обзорѣніе,“ „Сибирская Газета“ и „Сибирь,“ и приносимые мною „Историческій Вѣстникъ,“ „Недѣля,“ и другіе журналы. Бібліотека помѣщалась въ городскомъ общественномъ залѣ и открыта для публики по вторникамъ и четвергамъ, съ

(*) Сдѣланныя прежде попытки открыть городскую бібліотеку, согласно 4 п. 1949 ст. общ. губ. учрежд. не имѣли успѣха. Заявленія объ этомъ предметѣ, мое и гласнаго Трифонова, отклонены Думою по недостатку городскихъ средствъ. Г. Трифоновъ предложилъ основать бібліотеку, внеся въ смѣту ежегодный расходъ въ 300 р. (Протоколъ городской Думы на 10 марта 1882 г. № 23).

Публичная бібліотека была открыта въ шестидесятыхъ годахъ купцомъ Шестаковымъ. Бібліотека эта, имѣвшая болѣе семи тысячъ книгъ, перешла къ г. Вильконецкому.

2^{хъ} до 6^{ти} часовъ пополудни. Для храненія книгъ я былъ снабженъ шкафомъ, принадлежащимъ архіерейскому дому. Съ поступленіемъ же нѣсколькихъ сотъ книгъ, пожертвованныхъ разными лицами, посѣтители бібліотеки предпочли брать книги на домъ.

Къ 1888 году книгъ состояло 1340 экземпляровъ: духовнаго содержанія 183 экземпляра, по беллетристикѣ, словесности и педагогикѣ 221 экз., историческихъ и біографическихъ 94 экзempl., по географіи 86 экзempl., періодическихъ изданій 158, по законовѣдѣнію 20, по математикѣ, физикѣ, естественной исторіи и техникѣ 9, по медицинѣ 12, разныхъ справочныхъ книгъ 44 экзempl., и періодическихъ изданій текущаго года 30 экзempl. Брошюры разнаго содержанія, а также отчеты разныхъ обществъ не внесены въ каталогъ. Есть надежда, что городское управленіе не откажетъ въ передачѣ бібліотекѣ своихъ періодическихъ изданій и разныхъ справочныхъ книгъ.

До 1 января 1887 года значилось 57 и выбыло 14 подписчиковъ, въ 1887 году записалось 49 и выбыло 14. Нѣкоторые временно переставали пользоваться книгами, какъ бы отдыхали отъ чтенія, потомъ вновь стали брать на

домъ книги. Въ помѣщеніи бібліотеки читались больше газеты и телеграммы, а книги требовались въ маломъ количествѣ.

Въ 1887 году публикой требовались преимущественно книги, присланныя г. Сибириковымъ,—русскіе классики: Гончаровъ, Тургеневъ, А. Толстой, Островскій, Гл. Успенскій, Пушкинъ, Лермонтовъ, Некрасовъ, и книги для народнаго чтенія,—„Посредникъ“, „Русская мысль“, „Природа и Охота“, и книги духовнаго содержанія: „Какъ живутъ умершіе?“ и духовные журналы. Нѣкоторые подписчики читаютъ исключительно книги духовнаго содержанія. Изъ IV отдѣла каталога спрашивались путешествія Фогеля, Дарвина, и книги „Россія дальняго востока“, „Острова Тихаго Океана“, „Альпійскій Міръ“, „Путешествіе по Замбези“, „Единство мірозданія“, „Норы и Логовища“, и т. п. Изъ III отдѣла: „Исторія Консульства“, „Императоръ Александръ II“, „Странствованіе Барскаго“, „Разказы про старое время“, „Повѣсть объ освобожденіи Москвы“, „Исторія материализма“, „Персидскій Александръ—Нодиръ“, „Исторія Малороссіи“, „Жизнь Екатерины II“, „Алексѣй Ермоловъ“, „Жизнь и подвиги

Кутузова,“ и другія. Въ концѣ 1887 года на рукахъ подписчиковъ находилось 50 книгъ духовнаго содержанія, 127 по словесности, 13 по исторіи, 22 по географіи, 29 періодическихъ изданій и 10 изъ разныхъ отдѣловъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ иркутскомъ отдѣленіи Библейскаго Общества имѣется запасъ книгъ Св. Писанія ветхаго и новаго Заветовъ; кромѣ удешевленныхъ изданій до 7 и 5 копѣекъ за экземпляръ, есть также Библии и Евангелія въ роскошныхъ переплетахъ для подарковъ и наградъ воспитанникамъ и воспитанницамъ учебныхъ заведеній.

Пересылка книгъ принимается на счетъ иркутскаго отдѣленія Библейскаго Общества.

Требованія просятъ адресовать: въ Иркутскъ, домъ Жбанова, на большой улицѣ, на имя Франца Яковлевича Сандбергъ, управляющаго отдѣленіемъ Библейскаго Общества.



Отдѣлъ неофициальный.

Путешествіе по Ленѣ (продолженіе).

Путешествіе по Ленѣ.

(Продолженіе.)

Лена въ островахъ.

Лена на разстояніи 1500 верстъ до г. Жиганска течеть между островами. Если и показываются по берегамъ ея горы, то изрѣдка, отрывками, и особенными признаками не отличаются. Въ 200 и 300 верстахъ отъ Якутска Лена разливается между островами верстъ на 20 и на 40 и въ туманѣ кажется настоящимъ моремъ. Здѣсь она на просторѣ, не заслоняется постройками, фабриками и заборами, открываетъ величественные ландшафты, въ богатѣйшемъ освѣщеніи, преимущественно въ вечернее время. Безграничная на взглядъ, гладкая какъ сталь, она отражаетъ въ глубинѣ синій сводъ неба и движущіяся облака, въ видѣ горъ, развалинъ,obeliskовъ. Багровое солнце, опускаясь за далекою чертою темныхъ лѣсовъ, обливаешь огненными лучами сводъ небесный и отражаетъ этотъ необъятный

пожаръ въ безграничной поверхности прозрачныхъ водъ. Все, случайно брошенное въ эту глубину огня и кажущагося пожара, какъ бы загорается и воспламеняется. Волна, поднятая весломъ, окрашивается яркимъ золотомъ; канатъ, брошенный въ воду, подымаетъ огненные брызги. Ночью нерѣдко возстаетъ буря, и есть гдѣ разойтись ей. Валы страшно шумятъ и идутъ рядами, какъ войско. Если луна въ этотъ часъ взойдетъ полнымъ кругомъ, она преобразитъ эту грозную бурю въ очаровательную картину. Бросивъ желтый свѣтъ на верхи валовъ длинную полосой, она какъ бы закинула въ воду золотой неводъ. И чѣмъ выше луна восходитъ и движется на западъ, неводъ или мрежа луннаго свѣта расширяется и тянется за нею на западъ! Изъ всѣхъ европейскихъ пейзажистовъ только Айвазовскій умѣетъ вполнѣ цѣнить и точно воспроизводить эти декорации природы. И его пейзажи лунной ночи распространены повсюду въ олеографіяхъ.

Вода—подвижная стихія и непостоянная. Своею подвижностію она изображаетъ непостоянство жизни. Широкими видами въ розовомъ цвѣтѣ и спокойствіемъ она отображаетъ привлекательныя стороны жизни, съ ея надеждами и оболь-

щеніями, а бурею и грозой во тьмѣ—ея опасности и тревоги, и даетъ урокъ: не забываться въ счастіи, быть наготовѣ къ борбѣ съ напастями и врагами. Такое нравоученіе, для большей убѣдительности, пояснено фактами и примѣромъ. Послѣ спокойнаго вечера, угасшаго въ розовыхъ лучахъ, поднялась, сильная буря. Она такъ трясла пароходъ, что опасались за якорную цѣпь, нѣсколько разъ снимались съ якоря, ища удобной стоянки подъ горою. Пароходъ унесло къ противоположному берегу и чуть не ударило носомъ въ песокъ. Своевременно данный задній ходъ и случившіеся на берегу люди, отодвинули его назадъ. Во время этой бури сильнымъ волненіемъ оторвана большая лодка, привязанная сзади парохода, и унесена противнымъ теченіемъ въ море. Опасность предстояла большая, которую едва ли взвѣсила пароходная прислуга. Если бы пароходъ ударился носомъ о каменный берегъ,—онъ былъ бы проломленъ неизбежно; и не было средствъ починить его, потому что въ запасѣ не имѣлось нисколько желѣза. Если бы пароходъ ударился кормой о камень,—сломился бы винтъ, на коемъ утверждено чугунное колесо подъ кормой. Въ обоихъ случаяхъ онъ не годился бы къ продолженію нашего плаванія.

И намъ предстояла бы необходимость отправиться домой на лодкахъ, противъ теченія, бичевой, что сопряжено съ большими трудами и препятствіями. Въ такихъ испытаніяхъ прибыли мы на 7^{-е} сутки въ Жиганскъ. Это городъ, состоящій изъ 4^{хъ} юртъ и дома священника; онъ означенъ на картѣ! Предъ моимъ пріѣздомъ вся утварь, и иконы изъ церкви вынесены по поводу лѣснаго пожара въ 10 верстахъ. Я замѣтилъ причту несвоевременность такого распоряженія и по чутью нравственному заключилъ о его несостоятельности. Догадка вскорѣ подтвердилась. Въ начавшихся отсюда поселеніяхъ тунгусовъ послѣдовали молебныя пѣнія, проповѣди съ переводомъ на якутскій языкъ и жалобы на причтъ жиганскій. Священникъ живетъ здѣсь 35 л., дьячекъ 25 л., и не знаютъ по якутски,—не учать... Причтъ переведенъ отсюда.

Лена въ горахъ.

Рѣшеніе вопроса: „какою силою поставлены берега рѣки и сосѣднія горы.“

Горы, встрѣчавшіяся доселѣ отрывками, были предвѣстиемъ цѣлой системы утесовъ, идущихъ отъ Жиганска до

моря, на разстояніи 1.060 верстъ, по берегамъ Лены. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ онѣ возвышаются саженой на 100 и тянутся непрерывными стѣнами на десятки верстъ. Особенность этихъ удивительныхъ стѣнъ, воздвигнутыхъ природою, въ томъ, что онѣ напластованы. По выходѣ изъ Жиганска, 14 августа, въ первый разъ я увидѣлъ на правомъ берегу отвѣсный утесъ, на серединѣ пронизанный полосой каменнаго угля. Въ началѣ особеннаго значенія этому явленію не придалъ; я и прежде видѣлъ пласть каменнаго угля на лѣвомъ берегу рѣки Лены, въ 40 верстахъ отъ Якутска, у подошвы горы. Однако жъ это обстоятельство въ связи съ другими явленіями, дало поводъ къ важнымъ догадкамъ. Каменный уголь, видѣнный у подошвы горы, плохаго качества и дымится, его берутъ на пароходы, для отопленія. Каменный уголь, взятый теперь, изъ середины утеса, сохранилъ форму окаменѣвшаго дерева. Я вспомнилъ о допотопныхъ папоротникахъ, которые достигали саженой высоты, вспомнилъ о громадныхъ костяхъ и скелетахъ мамонтовъ, привозимыхъ съ Ледовитаго моря. Подобными костями въ Якутскѣ наполненъ амбаръ купца Гр—ва. Тамъ я видѣлъ зубы мамонтовъ пудовые, какъ

жернова, покрытые эмалью, очевидно примененные къ питанію обильною растительностію. Такими важными признаками нельзя было пренебрегать. 15 августа я увидѣлъ на правомъ берегу Лены превосходную картину, какой не видѣлъ въ лучшихъ панорамахъ и на огромныхъ рѣкахъ— Волгѣ, Окѣ, Енисеѣ, Амурѣ. Это была желтая стѣна, протянутая надъ синевою рѣки въ безпредѣльную даль, возвышенная саженой на 100 и болѣе! На этой стѣнѣ нескончаемыхъ утесовъ, идущихъ до самаго моря, я насчиталъ 20 пластовъ, а вскорѣ, на высочайшемъ утесѣ 30 пластовъ, какъ бы разграфленныхъ по транспаранту.

Основнымъ пластомъ въ утесахъ Лены служить песчаникъ—бѣлый камень, толщиною на поверхности въ 2—3 сажени; основаніе его въ землѣ. Вторымъ пластомъ обыкновенно бываетъ песчаникъ желтый; далѣе слѣдуетъ сѣрый, и опять бѣлый. Затѣмъ слѣдуетъ пластъ черный—каменноугольный.

(Продолженіе слѣдуетъ).

За Редактора Преподаватель Семинаріи Михаилъ Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Марта 27 дня 1888 года.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.